

许亚云：做“星火滚烫”的时代青年



五四之际，“2020 上海大学生年度人物”揭晓，中文系博士研究生许亚云获评年度人物。作为理论宣讲者、队伍组织者同时也是文化研究者的她，把信念和奋斗融合在一起，在个人与国家同向同行的努力实践中探寻青年的时代意义，传承复旦的红色基因。

从“星火”出发 一种信念与执着

许亚云和“星火”的缘分开始于 2018 年，学校《共产党宣言》展示馆刚开馆，她就报名了“星火”党员志愿服务队。被望老翻译《宣言》的精神深深感染的许亚云和队友们一起逐步细致讲解内容、丰富宣讲形式。从成员到副队长，除了带队讲解，她拓展了“微党课”“微团课”等线上宣传形式；疫情期间，她打造出队伍第一节云游望道旧居线上微党课；去年 6 月，队伍获习近平总书记回信后，她第一时间带领同学以云直播的形式回到现场学习宣言精神。

两年多，队伍从线下走向线上，从场馆内走向场馆外、从校内走向校外，在陈望道的义乌故居里，在小初高鲜活的爱国主义教育课堂上，也在街道生动的基层建设中，她和“星火”队友的共同努力让真理的甘甜滋润更广。随着受众的不断扩散，在学校党委和研究生工作部的指导下，她和队友们共同商讨探索形成了“3+x”的讲解模式：“比如对孩子来说，一下子去理解宣言精神是有一定难度的。因此我们在基础的讲解培训上，让讲解变得更灵

活些。”如今，“星火”队已形成较为完善的培训及宣讲体系。

“当然困难也还是有……”提起自己一次给专家学者团队讲解的经历，她“担心自己的知识储备不够，但转念一想，更重要的是，有这么一群年轻人坚持在做这样一件事，不完美恰恰说明我们还有提升的空间，我们还可以‘做得更好’。”

两年来的这些经历和体会潜移默化地影响了许亚云在“星火”中作为“大管家”的责任与担当，去年完成新队员招募工作后，她和老队员们一起发挥“老带新”的力量，细致地记录新队员讲解的改进点，将星火精神传承给新一批“小火种”们。她关心每位队友的发展情况，关注每位队友的宣讲特点，全程参与队伍文化标识的设计与队服版型的选择。作为“星火”功能支部的党建员，在讲解服务、日常培训以外，她也带领支部开展读书汇报、实践总结、党史讲座、主题党日等各种形式的党建活动。

“辅导员”、“党支部书记” 身份的互动与助力

从本科生到硕士生再到博士生，许亚云在各式各样的学生工作中一路历练、成长。除了是“星火”副队长，她还是中文系 2019 级学硕班辅导员和党支部书记，肩扛“育人育才”之责。

在开展“星火党员进支部”的活动时，作为辅导员的她向学生们介绍了这支队伍，提及了自己的志愿者身份，尽管只是“顺口一提”，但出乎意料的是，班级很多同学都被这段志愿服务经历所感染，主动了解队伍活动，并在后来“星火”的队员补充招募中积极回应。这让她很感动：“我还有很多的不足，不至于方方面面都是榜样，



日常讲解工作时的许亚云

但至少我希望自己所带的班级学生能感受到，他们的辅导员是正能量满满的！”

由此，学生们更深入了解了这位辅导员，另一边，辅导员也尽心尽情地了解每一位学生。许亚云希望自己和学生之间“亦师亦友”，她会和班委支委一起在节假日为同学们准备别出心裁的小礼物，定期送去关心与问候，“每个辅导员都设想过自己班级的关键词，在我这里，我希望班级是‘温暖’的”。

在许亚云看来，强凝聚力基础上的党建会更加生动和有效，因此，她和学生一起努力创造更多美好的回忆。她主动将“星火”副队长和辅导员、党支部书记的身份统一起来，结合中文学科建设特点，和街道社区结对共建，接续“问源学堂”志愿服务品牌项目，向社区群众讲授涵盖“魅力非遗承国学”等课程。

“我一直觉得，我所在的队伍是最温暖的队伍，能够与身边同学携手同行，在队伍中共同进步，是初心，也是本心。”2020 年，在不断成长的过程中，她也收获了一些肯定。她所带的班级、支部获评校“优秀学生集体标兵”“研究生示范党支部”，申请创建了全国高校“百个研究生样板党支部”（全国评审阶段）；“星火”党员志愿服务队荣获全国基层理论宣讲先进集体、全国学雷锋志愿服务“四个 100”最佳志愿服务组织、教育部高校思想政治工作精品项目。

中文气质 专业之素养与情怀

长期徜徉于语言文学的世界里，许亚云培养了独特的文艺气质——围绕老校长精神、参与原创歌曲《望道》的歌词创作；投身复旦原创话剧《追梦百年》编排；策划 2020 年研究生毕业纪念大片《前进 征程》……

除了身体力行将中文的魅力传递给更多的人，许亚云还

将学术生涯的心得与实践生活结合。2019 年，在德国柏林洪堡大学语言学专业交流期间，她曾去到一个马克思主题的展览，尽管对德语较为熟悉，但场馆的志愿者讲解还是她感到无所适从，欠佳的体验让她回归自身实践，思索在上海这个国际化的大都市进行多语种讲解的必要性。在“星火”宣讲规模不断扩大、形式日益丰富的势头下，她和外文学院的“星火”队友一起，联合外文学院“星译”翻译队，创新了“多语种”的宣讲服务——使用外语以更贴合外语参观者的心情，在需要处进行简要的中文补充。目前，《共产党宣言》展示馆多语种服务正在推进中，现已完成六个语种的讲解稿翻译。

作为语言学及应用语言学专业博士研究生，在疫情期间，许亚云利用专业优势组建了翻译团队，积极协助抗疫；她参与导师龚群虎教授的手语语料库项目，努力搭建起聋人与健听人之间的一道沟通桥梁，研究中她真切地感受到了聋人群体对于“交流”的渴求，思考“星火”能否借助手语，将宣言精神传达给更多不同的听众。

回首自己的“传承红色基因”路，许亚云的感受是：“一开始是‘使命感’。那时候单纯想了解老校长、我们中文系的老系主任除了翻译《共产党宣言》首个中文全译本，还做了些什么。深入了解后，发现他不仅是语言学家，还是教育家，更是革命家，这让我很敬佩。这种‘使命感’就慢慢变成了‘责任感’，我希望自己也能做这样的事情，就像望老为早期革命者提供理论武器一样，我也能给身边的人送去一些精神信念……”

关注国家、追寻真理构成了陈望道老校长的生命脉络，也激励着许亚云以他为榜样，砥砺前行，继续在以青春之我建设青春之国的生动实践中，书写新时代青年的使命与担当。

文/项天鸽

“两大工程”丛书



《新时代的历史大视野》

主编：焦扬

出版：上海人民出版社

党的十九大报告指出：“中国特色社会主义新时代，在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。”同时，报告还用“三个意味着”对这个重大意义行了概括：中国特色社会主义新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

任何一个理论被人所信服，关键在于其能够回答时代课题，指导推动实践。习近平新时代中国特色社会主义思想的强大思想魅力在于，全面而深刻地回答了中华民族在当代的时代背景下如何复兴的问题，指导中华民族真正走近世界历史舞台的中央，以崭新姿态屹立于世界东方。

党的十九大报告全面论述了习近平新时代中国特色社会主义思想，学界也从形成背景、丰富内涵、精神特质、理论品格等方面开展研究。当前最重要的理论工作就是深入研究习近平新时代中国特色社会主义思想，只有准确把握其历史方位和重大意义，才能准确领会十九大的精神实质，才能更加坚定地进行伟大斗争，实现伟大梦想、推进伟大事业、建设伟大工程。

沿着十九大报告提供的思路，确定了“在大视野中认识习近平新时代中国特色社会主义思想的意义”。本书从四个角度对中国特色社会主义新时代的重大意义展研究：大国崛起从富到强的新时代、中华民族伟大复兴的新时代、社会主义砥砺前行的新时代、人类社会文明发展的新时代。从四个历史大视野的角度来看待习近平新时代中国特色社会主义思想，立意深远，理论扎实，篇幅虽小，但微言大义，体现了当代海派学人研究新时代的积极作为和责任担当，对于一步学习、研究和把握习近平新时代中国特色社会主义思想具有积极意义。



许亚云带领支部同学在街道社区开展“问源学堂”志愿服务